



内蒙古自治区消费者权益保护服务中心指导

花钱降论文 AI 率却被改得一塌糊涂 代降论文 AI 率服务乱象调查

随着 AIGC 率（生成式人工智能参与度）检测新规落地后的首个毕业季结束，北京某高校本科毕业生刘凡感叹终于度过了这场“兵荒马乱”。她的经历，折射出不少毕业生在应对论文“AI 率”检测时的困境。

3 个月前，刘凡将毕业论文提交某网站检测 AI 率后，结果出乎意料：尽管在撰写过程中大量使用了 AI 工具辅助内容生成和润色，检测结果却不足 2%。“太低也不行！AI 率过低，论文反而会被抽去‘盲审’（匿名送审）。”更让她崩溃的是，经同学介绍找到一位承诺“包过检测”的“行内人”进行“人工修改”后，论文在 2 日内经 4 个不同软件检测，AI 率结果有的低至 2% 有的高达 80%，“一些自己原创或引用学者观点的文字也被标记为 AI 生成”。

许多高校今年首次将“AI 生成内容检测”纳入毕业论文审查环节。记者了解到，多所高校发布通知，要求人文社科类论文 AI 生成内容占比不超过 20%，理工医科类不超过 15%。

为了将 AI 率降至学校要求的安全范围，不少学生投入大量时间精力反复修改论文。压力之下，“代降论文 AI 率”的灰色服务在电商及社交平台悄然兴起，商家多以“人工修改”“包过检测”为噱头，收费从几十元至上千元不等。然而，记者调查发现，这些服务效果堪忧、猫腻重重，学生花费不菲却常常陷入维权无门的窘境。

效果堪忧

降了 AI 率，失了学术性

“花 3 元小工具把 AI 率从 78% 降到 3.26%”“AI 降重，一分钟完成从 100% 到 5%”“去除 AI 写作痕迹，推荐给所有烦恼的大学生”……

记者注意到，社交平台上，“降低论文 AI 率”相关广告比比皆是。一条宣称“花小钱办大事，3 元钱把 AI 率从 86% 降到 12.5%，导师看了都说好”的广告下，其商品链接显示已售 2000 多份。

然而，现实往往与广告宣称的效果相去甚远。贵州本科毕业生陈宁的经历颇具戏剧性——在社交平台上下单“专业降论文 AI 率”的服务后，其论文 AI 率竟从 35% “降”到了 88%。

上海某高校中文系毕业生吴哲看到类似广告时，曾觉得“像抓住了救命稻草”。其所在高校要求论文 AI 率低于 20%。广告宣称“花 3 元小工具降 AI 率”，吴哲点开链接才发现是“每千字 3 元”，按本科论文字数（通常 8000 字至 20000 字）计算，大概需 30 元至 60 元。谨慎的吴哲查看了评论区，清一色的带图好评让他最终下单。

付款后，卖家发来一个网页链接，指示其注册、兑换卡密后上传论文。“处理后的论文根本没法用！”吴哲发现，对方只顾降低 AI 率，将学术论文改得“像在说相声”，言辞通俗化甚至幼稚化，“学术性荡然无存”。他这才醒悟：“评论区的好评百分百是水军刷的。”

福建某高校本科毕业生沈梦的遭遇更为曲折。她先是在社交平台上联系一个自称“专业论文修改”的团队，支付 100 元定金后，对方却再也联系不上了。随后，她又通过评论区联系到另一位声称“接论文修改、人工降重”的用户，对方保证“纯个人操作，管科博士已毕业，包正文+后续修改”。支付 500 多元后，对方却一再拖延交稿。

几经催促收到终稿，沈梦感觉“天都塌了”：“不该改的全改，该改的乱改，句子语言混乱。AI 率是降了，但论文被改成了‘口水文’。”当她要求退款时，对方拒不回应。眼看学校系统关闭在即，沈梦只能熬了 2 个通宵自己重改。

维权困境

遭遇欺诈，还被威胁

多位受访毕业生向记者表示，社交平台上联系的论文代降 AI 率服务“十有八九不靠谱”，常见问题包括坐地起价、拖延交稿、修改后语句不

通，以及打着“人工”旗号却明显使用 AI 修改。更棘手的是，由于此类服务多属灰色地带，学生即使被骗也常选择沉默。部分试图维权的学生，甚至遭到卖家以“全网公开论文”“举报至学校”相威胁。

安徽某高校大学生邓如的论文 AI 率超标，因忙于找工作，她花费 180 元（定金 90 元）将降 AI 率服务“外包”。收到返稿后，邓如认为质量根本无法通过学校系统，拒绝支付尾款。卖家立刻威胁：“不付尾款我就帮你全平台上传论文，之后查重率百分百，你直接重写吧。”

交涉 2 天无果，担心论文被公开的邓如最终被迫支付了尾款，只能破财消灾。

湖北武汉大学生张洁在某电商平台花 150 元购买服务后，收到的返稿“完全没法用，AI 率不降反升”。她通过平台客服协商退款，表示未使用返稿版本。对方却称即使未使用也需要支付 50 元“稿酬”，随后竟涨至 120 元。张洁表示最多付 50 元，否则给差评。卖家随即威胁：“你这是骗稿费。电子版举报信马上发到学校邮箱和教育部，纸质版明天寄到学校，你发来的文件我们会如实上传。”张洁慌了神，连忙又支付了 120 元。“他们就是吃准了学生怕影响毕业、不敢维权的心理。”张洁对记者说。

代降产业

“人工”是幌子，用 AI 降 AI 率

记者调查发现，“代降论文 AI 率”已形成一条灰色产业链。在社交平台，众多分享“赚钱信息差”的账号正大力宣传如何抓住“论文降 AI 率”的“新蓝海”，声称操作简单，“10 分钟就可以用 AI 工具赚 200 元”“每天都能多赚 400+ 外快”。

记者按照某账号介绍的操作步骤，回复关键词获取了相关教程。在这份从引流、聊单、支付、售后方面指导小白如何“生财有道”的教程中，核心是引流——利用各大平台评论区

发布精心设计的话术。

该教程总结的“引流万能公式”是：晒惨痛经历 + 对比价格 + 推荐服务 + 劝人别走弯路。例如，“降了 3 天，从 67% 降到 7% 还花了 300 元去查重，受不了了，找了个学姐，200 元就给我降下去了，我就是个大冤种，查重费花不少，早知道就直接找学姐了。”

记者注意到，此类话术在商品评论区十分常见。

此外，上述教程建议自行发布作品引流，话术如：“纯人工降重、降 AIGC 率，拒绝 AI！本人超真诚，没有中介抬价，就想赚点辛苦钱。”为规避平台风险，教程建议使用 A 账号发布、B 账号引流。

“上述引流手段最终指向私域，实现流量转化和收费。”售卖教程的商家告诉记者，“等对方加了好友后，收费就可以按照重复率 × 总字数 × 0.001 × 50（元）。例如，1 万字、50% 重复率，收费约 250 元。当然你也可以自己定价。”

记者调查发现，尽管广告宣称“人工降 AI 率”，实际操作却高度依赖 AI 工具。

上述教程指示：查看客户查重报告中标红部分，打开 AI 工具，输入特定指令让其修改，“操作快的话，10 多分钟就能改完”。

一位在社交平台上宣称提供“人工手动降 AI 率”服务的马先生向记者坦言：“我们早就找好指令，教团队‘降手’用 AI 降 AI 率。指令就是让 AI ‘说人话，减少人机感，增加情感色彩和描述词，避免某些词汇，让连接词更流畅……’不出 1 小时就能搞定。”

“今年降论文 AI 率这个赛道太卷了，技术门槛低，竞争对手暴增。”马先生感慨，如果不是这么卷，流水至少能翻一倍。

（文中受访大学生均为化名）
（《法治日报》记者 / 赵丽 实习生 / 宋昕怡）

收到“改签机票”信息，当心有诈

正值出行高峰期，有些人准备出发时突然接到“航班变动，需要改签或者退票”的电话或短信，当心这可能是骗局。广东清远市清城区居民苏某接到一个陌生电话，对方称其购买的航班因飞机故障，需要改签或者退票。因对方能准确说出航班信息，苏某便相信了对方，提出改签。

于是，对方要求苏某提供

个人信息，并下载“云×通”APP。苏某下载软件登录后，对方让其加入指定的会议房间进行语音聊天。在聊天过程中对方让苏某登录指定网址，操作改签机票，随后又要求苏某将自己的银行卡号发过去，称要为其开通理赔通道。对方让苏某向指定账户转账，并称只是测试不会转账成功。

苏某按要求转账后，果然

没有转账成功。对方又称要再进行一次测试，要求苏某转账 49800 元到一个陌生账户，但这一次操作后却转账成功了，苏某马上意识到被骗，于是报警。清远市公安局清城分局民警接到苏某报警后，立即对相关嫌疑账户采取止付冻结措施，并开展后续案件侦办工作。目前，案件正在进一步侦办中。

清远市公安局清城分局民

警介绍，诈骗分子通常冒充客服来电，以飞机故障航班取消等理由引导受害者改签或者退票，然后要求下载陌生 APP，指导操作改签，向指定账户转账。在接到航班变动需要改签或者退票的电话或短信时，一定要通过官方渠道核实，登录官方网站或是拨打官方客服电话咨询。此外还要牢记不明链接不点击，陌生 APP 不下载，

不开启共享屏幕，不向陌生账户转账。如不慎被骗，应保留好证据并及时报警。

（《人民日报》记者 / 李纵）



· 资料图片